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Informácia 
 

o priebehu údržby verejnej a cestnej zelene v r. 2018 a návrh údržby verejnej a 
cestnej zelene na rok 2019. 

________________________________________________________________________ 
  

MČ Bratislava-Podunajské Biskupice spravuje a udržiava na svojom území: 
 
-    296 101,84 m2 verejnej zelene; 
-    66 000 m2 cestnej zelene; 
-    11 100 m2 zahustenej výsadby krov (8 070 verejná + 3 100 cestná); 
-    2 042 m2 krovitých záhonov (1 673 verejná + 369 cestná); 
-    6 789 ks stromov (5 153 verejná + 1 636 cestná). 
 
 Uvedené údaje sme získali z inventarizačného súpisu za rok 2018 vypracovaného na 
základe príkazu starostu MČ č. 2/2018 zo dňa 10.12. 2018 a vniesli sa do nich doterajšie zmeny.  
 Úbytok trávnatej plochy vo verejnej zeleni je z dôvodu rozširovania parkovacích miest na 
parkovisku Estónska, Bieloruska, Podzáhradná, a vybudovanie smetiskových stojísk medzi 
vnútroblokmi na Bieloruskej 10 až 40.  
 V letných mesiacoch 2018 prebiehala rekonštrukcia chodníkov v Pôvodnej obci, pričom 
podľa skutkového stavu bola zeleň priebežne upravovaná. Z dôvodu uprav zelene po rekonštrukcii 
chodníkov je úbytok zaznamenaný vo výmere cestnej zelene. 
 V roku 2018 sa vyrúbalo niekoľko nebezpečných drevín na základe osobitých predpisov a 
zvyšok spadal pod dreviny - 95% vyschnuté, zlomené, vyvrátené, zasiahnuté bleskom, alebo inak 
vážne poškodené. 
 V priebehu mierneho zimného obdobia najmä v mesiaci február 2018 sme začali s čistením 
chodníkov, parkovísk a  znečistených krajníc za pomoci občanov vykonávajúcich aktivačnú 
činnosť, ktorých nám celoročne poskytuje Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, ako 
aj občanov vykonávajúcich výkon trestu povinnej práce uložený rozsudkom Okresného súdu 
Bratislava 2. Za ich pomoci sa v priebehu roka zabezpečovalo priebežne čistenie krajníc, čistenie 
detských ihrísk, zbieranie nečistôt z verejných priestranstiev, a pod..  
 S nástupom jarných mesiacov sa vykonalo jarné vyhrabávanie plôch verejnej zelene od 
neskôr spadnutých listov, suchých haluzí a nečistôt, čistenie krajníc a parkovísk spoločnosťou 
KOSEC plus s. r. o. . Kde sme následne zahájili prvú kosbu verejnej a cestnej zelene zmluvným 
dodávateľom, spoločnosťou KOSEC plus s. r. o.. 
 V priebehu roka sa ukončila platnosť zmluvy na kosenie so spoločnosťou Kosec plus, s. r. 
o.. Mestská časť vypísala verejné obstarávanie, kde sa úspešným uchádzačom stala  spoločnosť 
Kosec plus, s. r. o.. Zmluva bola uzatvorená dňa 07. 08. 2018 zmluva č. 200/10/18/5/66 na údržbu 
zelene s dobou platnosti 24 mesiacov, alebo do vyčerpania finančnej hodnoty 250 000,- € s DPH. 
 V mesiaci november skončila piata kosba verejnej zelene, kde po ukončení kosby 
dodávateľ začal s vyhrabávaním lístia a čistením krajníc. 
 S nástupom vegetačného obdobia, t. j. od 1. apríla sme začali s orezom drevín, o ktorý 
požiadali obyvatelia mestskej časti, kde predmetom žiadostí bolo tienenie do bytov, spôsobené 
prehustením koruny odrastených drevín, poškodzovania fasády obytného domu, orez krovitých 
skupín drevín z dôvodu prerastania na chodník, a pod. Orez drevín bol zabezpečený zmluvným 
dodávateľom, spoločnosťou Marián Demko, Pribišová č. 33, 841 05 Bratislava č. zmluvy 
089/10/18/5/77 zo dňa 16. 04. 2018, kde zmluva bola platná do konca kalendárneho roku 2018. 
 Kvetinovú výzdobu na území MČ zabezpečila spoločnosť Kulla, flóra Bratislava SK, s. r .o., 
Trnavská cesta 110/B, 821 01 Bratislava, kde predmetom zákazky je montáž, demontáž, celoročná 
starostlivosť o kvetináče a likvidácia kvetín.  
 Rok 2018 sa radil do ročníka masového výskytu ploštičky lipovej, čo sa prejavovalo 
zvýšením počtom jedincov (hniezda) na stromoch (dokážu ho pokryť). Ploštička lipová drevinu 
neohrozuje a po prezimovaní odlieta do krajiny svojho pôvodu. V čase príletu sa dokážu jedince 
vyhrievať na stenách bytových domov (trvá to do doby vytvorenia hniezda na strome), čo 
u citlivých ľudí môže pôsobiť psychologicky negatívne. Z uvedeného dôvodu sme boli nútení 
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ošetriť 3 ložiská chemickým postrekom na drevinách s výskytom tohto hmyzu. Toho času ploštička 
lipová je  zazimovaná a pre nízke teploty nie je možné riešiť chemický postrek.  
  
 
 Na rok 2019 referát životného prostredia, odpadového a cestného hospodárstva tunajšieho 
úradu ako gestor údržby verejnej a cestnej zelene počíta opätovne s piatimi kosbami v závislosti 
od klimatických podmienok, najmä v letných mesiacoch. Okrem kosenia je nevyhnutné počítať 
s jarným vyhrabávaním plôch zelene pred kosením, jarným a jesenným čistením krajníc, čistením 
plôch parkovísk, resp. chodníkov, kde v chodníkoch zo zámkovej dlažby dochádza k zarastaniu 
dlažby burinou. 
 Z dôvodov ukončenia platnosti zmlúv, resp. ukončenia zmlúv v priebehu kalendárneho roku 
2019, mestskú časť čaká verejné obstarávanie na predmet zákaziek, ako: orezávanie drevín; 
výrub drevín, kvetinová výzdoba, výsadba drevín, a pod.. 
 Nevyhnutnou činnosťou pre rok 2019 je orez drevín, kde evidujeme veľký počet žiadostí na 
orez od obyvateľov, ako aj vlastným zisťovaním stavu drevín na území mestskej časti. Stromy sú 
prerastené, nevhodne umiestnené, často v sídliskovej zástavbe, kde spôsobujú problémy 
obyvateľom (alergikom), dreviny narúšajú, resp. spôsobujú výpadky elektriky najmä v Pôvodnej 
obci. Ako príklad je možné uviesť stromoradie topoľov na Máchovej, kde na ošetrenie takýchto 
stromov je nevyhnute odborne spôsobilá osoba, technika na prácu vo výškach, resp. spôsobom 
stromolezectva.  
 Finančné prostriedky na rok 2019 sa počas roka budú musieť navýšiť tak, aby sme vedeli 
začať s pasportizáciou drevín na území mestskej časti, kde by sa  ku každej drevine spracoval jej 
zdravotný stav, nutnosť ošetrenia orezom, resp. zaradením na výrub. Súčasne treba rátať 
s postrekom proti burinám na plochách detských ihrísk, hlavne pri oploteniach, na chodníkoch zo 
zámkovej dlažby. Referát životného prostredia plánuje zabezpečiť pasportizáciu zelene/stromov, 
ktoré sú v správe mestskej časti v závislosti od rozpočtových možností v oblasti starostlivosti 
o zeleň. V prvej etape chceme zinventarizovať všetky plochy zelene patriace do správy MČ PB. 
V druhej etape je prioritne zinventarizovať počet drevín a ich zdravotný stav v predškolských 
a školských zariadeniach, detských ihriskách a verejných plochách (parky a malé parkové plochy). 
V tretej etape sa budú inventarizovať dreviny v cestnej a uličnej zeleni. 

Tiež sa chceme podieľať na realizácií adaptačných opatrení na zmenu klímy a bojovať proti 
klimatickej zmene napr.: vyšším kosením trávnatých plôch, zakladaním bylinných trávnikov 
znášajúcich sucho a extrémne teploty a vysádzaním lúčnych porastov na zachovanie a zvyšovanie 
biodiverzity. Presadiť opatrenia podporujúce vsakovanie zrážkovej vody, t. j. vsakovacie prvky 
(napr. vsakovacie pásy, infiltračné priekopy, použitie drenážneho betónu a pod.) alebo využívanie 
zatrávňovacích tvárnic. 
 Je nevyhnutné v roku 2019 ošetriť zeleň pozdĺž cyklotrás herbicídom na ničenie trvácich 
burín, ktoré sa na nich premnožili, ako aj bude potrebné opätovne prerezať kry zasahujúce do 
cyklotrasy.  
 Na základe pozorovania je predpoklad premnoženia húseníc spriadača amerického 
a ploštičky lipovej (jesenné obdobie), na ktoré musíme zabezpečiť chemický postrek na jeho 
likvidáciu. Ošetrenie drevín postrekom budeme realizovať v roku 2019, aby sme znížili ich 
možnosť premnoženia a vrátenia sa do tej istej lokality vo väčšom množstve. 
 Problémy pri údržbe zelene, ktoré sa vyskytnú v priebehu roka 2019 bude referát životného 
prostredia, odpadového  a cestného hospodárstva tunajšieho úradu riešiť operatívne.  
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